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Уважаемые участники конференции!


I Международная конференция ”Санкт-Петербург – морская столица России. Экология” является несомненно значимой и актуальной с точки зрения привлечения общественности к проблемам экологии водных ресурсов и формирования единой эколого-ориентированной государственной политики в области охраны окружающей среды.
Россия обладает уникальным водно-ресурсным потенциалом. Всего в России около 2,5 млн. рек общей протяженностью более 8 млн. км. По количеству речного стока наша страна занимает второе место в мире, уступая лишь Бразилии с ее знаменитой Амазонкой. 
Такое обилие водных ресурсов не только великое благо, но и большая ответственность по их сохранению. Руководство страны в полной мере осознает эту ответственность, что подтверждается принятием Водной  стратегии Российской Федерации и другими нормативно-правовыми документами по охране водного потенциала России.
Слайд 1 Нормативно-правовая база

Водная стратегия Российской Федерации на период до 2020 года была утверждена Распоряжением Правительства РФ от 27.08.2009 №1235-р. На ее основе был разработан План мероприятий Минприроды России по реализации Водной стратегии. Документ нацелен на развитие систем мониторинга водных объектов, улучшение качества воды и снижение негативного воздействия при использовании подземных источников.

Задачей Федеральной службы по надзору в сфере природопользования является осуществление  государственного контроля и надзора за использованием и охраной водных объектов, в том числе, с учетом положений Водной стратегии. 

Кроме того, государственный контроль призван обеспечить соблюдение особого правового режима при эксплуатации земельных участков и объектов недвижимости, которые расположены  в водоохранных или санитарных зонах,  вблизи источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения.
 Следует подчеркнуть, что особое внимание Росприроднадзор уделяет контролю за территориями, неблагополучными с позиции экологической ситуации, прилегающими, как правило, к промышленным центрам, то есть, так называемыми «горячими экологическими точками».
Слайд 2 Сбросы загрязняющих веществ в водные объекты
Об эффективности водного контроля можно судить не  только по количеству проверенных предприятий, выявленных нарушений и привлеченных к административной ответственности природопользователей. Главный результат - снижение объемов сбросов в водоемы и реки вредных веществ, неочищенных сточных вод. 

Итогами 2009 года подтверждается тенденция на сокращение сбросов вредных веществ, которая обусловлена, во многом, ростом числа предприятий, которые провели модернизацию и реконструкцию производств. Число предприятий, снизивших сбросы, выросло с 305 предприятий в 2008 году (4,6%) до 721 в 2009-м (или 12% от более чем 6 тысяч проверенных предприятий). 
В целом, по имеющимся данным, в 2009 году произошло снижение количества сбросов вредных веществ на 4,5 млн. тонн.
Так, в г. Санкт-Петербурге произошло снижение сбросов неочищенных сточных вод за счет ликвидации 32 прямых выпусков сточных вод путем переключения на городские очистные сооружения. За счет модернизации очистных сооружений «Водоканала»  объем неочищенных, сбрасываемых сточных вод в р. Нева снижен на 15 млн. 330 тыс. куб. м. в год.
Отмечу, что значительные средства вкладываются в модернизацию и развитие «Водоканалов» Уфы, Саратова, Нижнего Новгорода и других крупных городов.  

Слайд 3 Сбросы сточных вод в РФ
Развитие промышленности и сельского хозяйства, которое мы воспринимаем как достижение, имеет свою негативную сторону: оно многократно увеличивает антропогенную нагрузку на природную среду. 

В водные объекты Российской Федерации сбрасывается в год до 52 куб. км сточных вод, из которых более 19 куб. км подлежат очистке. 
Однако из них более 72 % сбрасываются в водные объекты недостаточно очищенными, 17 процентов– вообще без очистки и только 11 процентов  очищаются до установленных нормативов. 
То есть, ежегодно в реки и водоемы России сбрасываются 17 кубических КИЛОМЕТРОВ неочищенных сточных вод. По оценкам специалистов с этими сточными водами в поверхностные водные объекты ежегодно поступает более 12 млн. тонн загрязняющих веществ. 

Слайд 4 Основные источники загрязненных сточных вод
Наиболее крупные объёмы загрязняющих веществ это нефтепродукты, нитраты, нитриты, азот аммонийный, медь, цинк, никель, железо. Вещества, как видим, весьма опасные для здоровья человека.
Основными источниками загрязненных сточных вод являются предприятия жилищно-коммунального хозяйства, промышленности и агропромышленного комплекса. На их долю приходится свыше 90 процентов общего объема сброса загрязненных сточных вод. 

         Для того чтобы объективно решить проблему сбросов загрязняющих веществ, Правительство РФ планирует ввести новый Порядок исчисления и взимания платы за негативное воздействие на окружающую среду.

Как известно, предприятиям выдается норма допустимых сбросов. Этот сброс оплачивается исходя из существующих нормативов. По новому Порядку все, что сбрасывается сверх нормы, подлежит дополнительной оплате с повышающим коэффициентом. 

До 2011 года будет использоваться пятикратный повышающий коэффициент, до 2012 – уже 25-кратный, а с 1 января 2016 года будет применяться СТОКРАТНЫЙ  повышающий коэффициент.

Думаю, что применение нового Порядка оплаты станет серьезным стимулом для предприятий к снижению общего объема сбросов загрязненных сточных вод.

Слайд 5 Причины высокой загрязненности крупных водных артерий
Ведь именно сброс неочищенных или недостаточно очищенных хозяйственно-бытовых и производственных стоков стал главной причиной высокой загрязнённости вод крупных водных артерий и бухт. 

При проверках Росприроднадзор констатирует либо полное отсутствие очистных сооружений канализации в большом количестве населённых пунктов, либо  неудовлетворительное состояние имеющихся очистных сооружений канализации, либо  перегрузку очистных сооружений по гидравлике, или  несоответствие типа очистных сооружений категории поступающих сточных вод.
В некоторых населённых пунктах обработка канализационных сточных вод осуществляется на очистных сооружениях механической очистки. Это не обеспечивает необходимого уровня очистки стоков.  Очистные  сооружения механической очистки предназначены для удаления, в основном, взвешенных веществ и органических веществ и рассчитаны на извлечение до 25% органики и 30-40% взвешенных веществ. А  для удаления фенолов, тяжёлых металлов, полного удаления органики и других ингредиентов необходимы очистные сооружения биологической очистки.

И эти проблемы имеются не только у очистных сооружений каких-то маленьких поселков  или деревень, но и крупных городов. 

К примеру, из-за дефицита мощностей канализационных очистных сооружений  г. Хабаровска  в реку Амур и его притоки сбрасывается свыше 60 тыс.м3 неочищенных стоков в сутки. Подобная ситуация сложилась и в г. Комсомольск-на-Амуре.
Причиной такого состояния чаще всего являются недостаточное финансирование водоохранных и водохозяйственных мероприятий и финансовая несостоятельность предприятий жилищно-коммунального хозяйства.

Считаю, что для предотвращения дальнейшего загрязнения водных объектов хозбытовыми и промышленными стоками и для улучшения  экологической ситуации на наших водоемах и реках нужна государственная программа строительства новых очистных сооружений. Финансирование строительства и реконструкции очистных сооружений может быть комплексным: государственным, региональным и муниципальным с привлечением частного капитала. В конечном итоге чистая вода - это здоровье нас и наших детей. А что может быть более приоритетным.
Слайд 6 Проблемы и пути их решения
В существующих условиях Росприроднадзор стремится осуществлять комплексную работу по защите водных объектов, водоохранных и санитарных зон. Однако, при проведении контрольно-надзорных мероприятий, наши работники зачастую сталкиваются с проблемами законодательного порядка.

Вот лишь некоторые из них. 

1. Водный Кодекс РФ, который вступил в силу с 1 января 2007 года, сократил, по сравнению с ранее действующими нормативами, ширину водоохранных зон и прибрежных защитных полос водоемов и рек. Это значительно увеличило антропогенную нагрузку на водные объекты. 

     При осуществлении водного контроля возникают трудности, вызванные либерализацией режимов использования территорий водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов. По сравнению с действовавшими ранее 17 ограничениями, ныне действующие  7  ограничений не обеспечивают защиту от загрязнения прибрежных территорий и непосредственно водных объектов.
На наш взгляд, ряд положений Водного Кодекса сформулированы недостаточно конкретно, особенно там, где говорится об ограничениях для хозяйствующих субъектов на данных территориях. Для усиления ответственности за нарушение установленных требований необходимо конкретизировать и расширить ограничения в ст.65 Водного Кодекса РФ.
2.  В Водном Кодексе нет конкретных норм и единого подхода к выдаче разрешений по отведению акватории под действующие гидротехнические сооружения, подводные переходы, кабели и т.д.  Сегодня оформление разрешительных документов на сброс в водный объект достаточно трудоёмкий и затратный процесс. Поэтому  водопользователю проще заплатить максимальную ставку штрафа, чем работать в соответствии с природоохранным законодательством РФ.  
Для исправления ситуации необходимо, с одной стороны, упростить процедуру оформления разрешительных документов на право пользования водными объектами, а с другой - повысить значимость наличия этих разрешительных документов, иными словами,  максимально увеличить размер штрафа за их отсутствие. 

3. Важным является вопрос совершенствования механизма регулирования водных отношений. 

Предлагается предусмотреть правовые нормы, устанавливающие:

· механизм охраны и рационального использования трансграничных водных объектов;

· требования по охране территории водосборной площади водных объектов;

· требования по вводу в эксплуатацию законченных строительством хозяйственных и других объектов, влияющих на состояние водных объектов; 
· обременения по использованию территории в водоохранных зонах и прибрежных полосах. 

          Заключение

          Несомненно, что в  ближайшие десятилетия вода станет одним из основных стратегических ресурсов. И вполне вероятно, что в недалеком будущем, в обстановке острого дефицита пресной воды, российская вода станет важным объектом экономического и политического влияния. Мы должны уже сегодня заботиться о сохранении этого богатства. Росприроднадзор видит в этом свою основную задачу и держит на особом контроле состояние водного ресурса страны.  
Спасибо за внимание!
