	Уважаемые участники и гости Форума!

Приветствую Вас от Федеральной службы по надзору в сфере природопользования и от себя лично!
Росприроднадзор является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по государственному надзору в сфере природопользования. Служба создана в 2004 году. 
В настоящее время в структуру Росприроднадзора входят 9 департаментов по федеральным округам и 71 управление в субъектах Российской Федерации. Деятельность Службы территориально охватывает всю Россию, включая моря, континентальный шельф и исключительную экономическую зону
Объектами надзора являются юридические лица и индивидуальные предприниматели, в части деятельности, связанной с природопользованием и негативным воздействием на окружающую среду. 
Осуществление государственного надзора направлено на предупреждение, выявление и пресечение экологических правонарушений.


	В перечень поднадзорных Службе объектов входит более 80 тысяч предприятий - природопользователей.
За 2014 год в рамках надзорной деятельности проведено 32 613 надзорных мероприятия. К административной ответственности привлечено более 27 000 лиц. Устраняемость нарушений составила 70%.
Были проверены такие крупные природопользователи, как ОАО «ГМК «Норильский Никель», ОАО «Группа «Илим», ОАО «РЖД», Компания «Сахалин Энерджи Инвест Компани», ООО «Газпром нефть шельф», ОАО «Евраз руда». 


	Учитывая, что данный форум посвящен водной проблематике, более подробно остановлюсь именно на этом важном направлении деятельности Росприроднадзора. Показатели водного надзора представлены на слайде.
За период 2013-2014 годов Росприроднадзором были проведены надзорные мероприятия в отношении 14 200 субъектов хозяйственной деятельности, являющихся основными загрязнителями акватории рек и морей на территории Российской Федерации. 
По результатам проверок, а также рейдовых мероприятий было выявлено около 9 тысяч нарушений природоохранного законодательства.
Нарушители привлечены к административной ответственности, обеспечен контроль устранения выявленных нарушений.        
Спецификой надзора за безопасностью природопользования на водных объектах является высокая степень динамичности водной среды и протекающих в ней процессов, а также многообразием объектов надзора, их удаленность и труднодоступность. Это предъявляет особые требования к осуществлению надзорных функций в этой сфере.  
Неотъемлемой частью осуществления мероприятий по надзору является использование центров лабораторного анализа, а также потенциала технических Морских дирекций, находящихся в оперативном подчинении Росприроднадзора.
Служба активно сотрудничает с природоохранными и транспортными прокуратурами. Налажен контакт с правоохранительными органами, а также пограничной службой ФСБ России.

	
Экологический надзор в территориальном море и исключительной экономической зоне также находится в компетенции Росприроднадзора. Полномочия в данной области связаны с обеспечением соблюдения международных обязательств, в силу требований статьи 71 Конституции Российской Федерации.
За последние 3 года проведены проверки всех компаний, осваивающих участки недр федерального значения в пределах внутренних морских вод, территориального моря и континентального шельфа Российской Федерации, включая Азовское и Каспийские моря.
Кроме непосредственно водоохранной цели, государственный надзор призван обеспечить также соблюдение особого правового режима при эксплуатации земельных участков и объектов недвижимости, которые расположены в водоохранных или санитарных зонах, вблизи источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения.

	
В поверхностные водные объекты ежегодно поступает около 11 млн. тонн загрязняющих веществ, включая весьма опасные для окружающей среды. 
 Служба уделяет особое внимание работе с крупными водопользователями. В рамках обязательств, которые взяла на себя Российская Федерация в целях выполнения Хельсинкской Конвенции по защите морской среды региона Балтийского моря, Петербург полностью выполнил рекомендации комиссии: содержание фосфора в общем сбросе городских сточных вод не превышает установленных показателей. На очистку направляется более 98% всех городских стоков.
Вместе с тем, до настоящего времени не в полном объеме решен вопрос запуска очистных сооружений в Калининграде.

	
В числе основных принципов охраны окружающей среды - принцип платности возмещения вреда, как метод экономического регулирования.  
По результатам надзорной деятельности, в случае выявления нарушений требований водоохранного законодательства, приводящих к загрязнению водного объекта, применяется Методика по расчету вреда.
Предъявление требований о возмещении вреда водным объектам является действенным инструментом по предотвращению и ликвидации негативного влияния производственной деятельности на водные ресурсы. 
Информация по предъявленным и взысканным ущербам водным объектам, в 2014 году представлена на слайде. 
По сравнению с 2013 годом почти в 4 раза уменьшился размер предъявленных ущербов. В 2014 были рассчитаны размеры причиненного вреда большему количеству субъектов хозяйственной деятельности, но в меньшем объеме.
Анализ судебной практики показывает, что, как правило, суды в таких случаях на стороне Росприроднадзора, который, в свою очередь, защищает права граждан на благоприятную окружающую среду. 


	Основными нарушениями требований в области охраны и использования водных объектов являются:
самовольное занятие водного объекта;
нарушение установленных условий пользования водным объектом;
а также, нарушение правил охраны водных объектов.
В 2014 году по результатам надзорной деятельности в сфере водных отношений Росприроднадзором предъявлено штрафных санкций на сумму более 180 миллионов рублей, взыскано 118   миллионов рублей.
Одно из полномочий Службы, реализация которого в 2014 году была под пристальным вниманием – согласование правил использования водохранилищ.  
Росприроднадзором было получено 220 проектов правил, из них 184 согласовано. Необходимо подчеркнуть, что совместно с Росводресурсами, в условиях минимальных сроков, была организована четкая работа по рассмотрению всех поступивших комплектов документов. 

	
Любая деятельность, осуществляемая человеком, несет в себе потенциальную экологическую угрозу, а деятельность по перевалке нефти и нефтепродуктов на акватории можно отнести к наиболее опасной. 
Службой проводится большая профилактическая работа с администрациями морских портов и судовладельцами по предотвращению загрязнения акваторий морей. 
По поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина 
с ноября 2013 года Росприроднадзором проводятся внеплановые проверки в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих бункеровочную деятельность.
В рамках исполнения поручения создана межведомственная рабочая группа по проверке указанных субъектов. Всего запланированы проверки в отношении 95 компаний, из них 6 – вертикально интегрированных.
С учетом навигации, уже проведены проверки в Азово-Черноморском бассейне. Необходимо отметить, что по результатам были выявлены нарушения правил эксплуатации судов, являющихся причиной загрязнения морских акваторий.   
Завершение проверок в отношении бункеровочных организаций запланировано до 15 апреля текущего года. Исключение составляют компании, осуществляющие деятельность в арктических регионах Сибирского и Уральского федеральных округов, проведение проверок в отношении которых возможно только в летний период июнь-июль.  
Чаще всего инспекторы сталкиваются с ненадлежащим исполнением должностных обязанностей теми лицами, которые непосредственно осуществляют бункеровку. И, как следствие, причинами попадания нефтепродуктов в водный объект в 99 % случаев является так называемый «человеческий фактор». Только 1% нефтеразливов происходит по техническим причинам. 
За последние 5 лет резко вырос грузооборот перевалки через порты, находящиеся в российской зоне Балтийского моря, а, следовательно, увеличились и экологические риски. Много внимания в работе Службы уделено таким объектам как строительство портовых комплексов в Усть - Луге и Бронке.
С привлечением технических средств Балтийской Техмордирекции осуществляются рейды для контроля проводимых работ. Подготовлен проект соглашения с администрацией Большого порта СПб о совместных действиях по предотвращению нарушений природоохранного законодательства при производстве дноуглубительных работ и работ по прокладке кабелей и трубопроводов в акватории.
Углубляясь в историю надзора на море, отмечу, что функции контроля за состоянием морских вод были переданы Росприроднадзору в 2005 году после ликвидации Специализированных морских инспекций.  
 В территориальных управлениях Службы были созданы морские отделы, в 2008 году они вошли в систему департаментов Росприроднадзора по Федеральным округам. 
Главная же проблема состоит в отсутствии современного природоохранного флота. Строительство специализированного флота поддержано Председателем Правительства Российской Федерации Д.А. Медведевым, о чем даны соответствующие Поручения. Программа строительства судов для Росприроднадзора находится в листе ожидания Минфина России.

	
Существенный вклад в обеспечение экологической безопасности водных объектов вносит реализация полномочий Росприроднадзора в части проведения государственной экологической экспертизы.  
Экспертизе федерального уровня подлежит вся планируемая хозяйственная и иная деятельность во внутренних морских водах и территориальном море.
Необходимо отметить, что все дноуглубительные работы, проводимые на акваториях, а также складирование извлеченных грунтов, выполняются организациями только при наличии положительного заключения государственной экологической экспертизы, а также Решения на право пользования водным объектом. Служба рассматривает материалы и выдает разрешения на размещение грунтов в акватории.
В настоящее время государственной экологической экспертизе подлежат планы по ликвидации аварийных разливов нефти и нефтепродуктов.  Разработка Планов проводится в соответствии с действующими международными требованиями и нормативными правовыми актами с учетом максимально возможного объема разлившейся нефти или нефтепродуктов.  
 При проведении экспертизы объектов, связанных с изучением и освоением континентального шельфа Российской Федерации, Службой обращается внимание на применение замкнутой системы очистки бурового раствора; сбора, утилизации и транспортировки бурового шлама; очистки сточных вод на очистных сооружениях платформы. При проектировании подобных объектов природопользователями внедряется принцип нулевого сброса.   
Таким образом, государственная экологическая экспертиза является обязательной мерой по защите морской среды и сохранению природных ресурсов. 
После ввода объектов в эксплуатацию Росприроднадзором осуществляются надзорные мероприятия в форме плановых и внеплановых проверок хозяйствующих субъектов, а также рейдовых мероприятий территорий, включая водоохранные зоны водных объектов.

	
	Основная часть проблемных вопросов в сфере водного надзора   относится к вопросам, требующим нормативного урегулирования, в том числе:
несовершенство нормативно-правовой базы, регламентирующей надзор в отношении абонентов центральной системы водоснабжения, а также нормативно-правовой базы, определяющей меру ответственности абонентов, допускающих правонарушения;
невозможность проверки морского судна вне проверки юридического лица.
Необходимо вернуть Росприроднадзору полномочия по привлечению к ответственности за неведение судовой документации.  Отсутствие такого механизма значительно снижает эффективность контроля во внутренних морских водах и на континентальном шельфе.  
Учитывая существующие ограничения в части проверки судна, Росприроднадзором подготовлены предложения в адрес Минприроды в целях внесения изменений в законодательство, регулирующее надзорную деятельность.
Кроме того, имеется ряд вопросов, так же требующих незамедлительного решения, и в первую очередь -  недостаточная обеспеченность специализированным природоохранным флотом, о чем говорилось ранее.
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Приоритетные направления по повышению эффективности водного надзора приведены на слайде.
Заканчивая свое выступление, хочу подчеркнуть, что кроме надзорных мероприятий Росприроднадзор принимает активное участие в общественных проектах, направленных на предупреждение нарушений водного законодательства.
Ежегодно Службой проводятся круглые столы, акции и семинары по водоохранной тематике. 
В частности, ежегодная экологическая акция «Чистые берега» по очистке от бытовых отходов берегов рек; акция во Всемирный День моря – «Чистый морской берег» и другие. Уверен, что эту работу нужно развивать и поощрять.
[bookmark: _GoBack]Совместными усилиями государства, бизнеса и общества необходимо принимать все возможные меры для обеспечения экологической безопасности страны и сохранения ее водного потенциала.
Желаю участникам Форума интересных дискуссий и плодотворной работы!      
Благодарю за внимание! 



